Medborgarengagemang okänt begrepp i staten
2002 utsågs Merit Wager till Medborgarnas Flyktingombudsman. Utnämningen gjordes av ett antal medborgare verksamma inom olika fält av samhället och med skilda politiska uppfattningar. Syftet med utnämningen var att åstadkomma större genomlysning av de asylsökandes villkor. Sedan dess har det civila ”enmansverket” åstadkommit mer än vad många bara kan drömma om. 

Merit Wager har agerat konsekvent ur de asylsökandes perspektiv. Detta borde tilltala Migrationsverket som i sina broschyrer låter förstå att man i varje skede ”sätter den sökande personen i centrum för verksamheten”, och att man vill ”stödja den sökande att ta tillvara sin rätt och att hela tiden ha ett relevant beslutsunderlag”. Det är kärnan av de insatser Merit Wager gör när hon följer upp ärenden, granskar beslutsunderlagen, påpekar brister, ställer frågor och kräver svar.

Vi har tagit del av en anmälan som gjorts till JO, riktad mot Migrationsverkets generaldirektör Janna Valik. Anmälan är inlämnad av de fackliga representanterna från SACO, ST och Skyddsombuden vid Migrationsverkets förvarsenhet i Märsta. De vänder sig mot instruktionen att Merit Wager skall ”betraktas och behandlas som en NGO-företrädare [Non Governmental Organization] fastän denna inte tillhör någon av de etablerade organisationerna som vi samarbetar med”.
I ett land där antalet myndigheter växer som svampar ur jorden (bara de senaste fem åren har 35 nya statliga myndigheter tillkommit), blir behovet av civila motvikter större och större. Idag är nästan all verksamhet som utförs ideellt beroende av bidrag från stat och kommun. Detta skapar osunda beroendeförhållanden mellan makten och medborgarna. I det skenet blir Merit Wager ännu viktigare, därför att hon står självständig och oberoende från politiska beslut och inte erhåller några offentliga bidrag alls. 

Det är förstås besvärligt för dem som har vant sig vid att vara kung i eget rike. ”Vi kan således slå fast att ombudsmannaskapet inte är beslutat och instiftat officiellt av regering och riksdag och enligt den lagstiftning som reglerar frågan”, avslöjar anmälarna dramatiskt, och då blir det nästan komiskt. Men sedan blir det tydligt vad det handlar om. ”Wager har i enskilda ärenden på ett grovt osakligt sätt ifrågasatt verkets handläggning. Personalen är av uppfattningen att detta sammantaget inneburit en avsevärd försämring av arbetsmiljön”.
Privatpersonen och medborgarmyndigheten Merit Wager är en nagel i ögat. Vår starka tro efter att ha följt hennes verksamhet under flera års tid är att det behövs fler, och inte färre civila initiativ. Fackrepresentanternas anmälan kunde inte ha tydliggjort det bättre.
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