Arbetslöshetsbomb bland ungdomar
 

Den 22 maj påstod statsminister Göran Persson i en partiledardebatt med vinjetten "Ungt val" på TV4 att "snabbt växer nya jobb till och arbetslösheten sjunker, inte minst bland de unga...det går åt rätt håll". 

 

I måndags kom AMS med statistik som också påstods visa att ungdomsarbetslösheten minskar. Kanske enligt AMS snäva definition. Men inte enligt Eurostat, den enda källa där EU-länderna jämförs med samma mått. Där ser det snarare ut som att en arbetslöshetsbomb har exploderat bland Sveriges unga.

 

Enligt den senaste månadsstatistiken från Eurostat har arbetslösheten bland personer under 25 års ålder i Sverige ökat varje månad hittills i år. I januari var den 22,1 procent, i april (senaste redovisade tidpunkten) var den 27,5 procent. Samtidigt minskade genomsnittet i EU från 17,9 till 17,5 procent.

 

Det kan finnas osäkerhet i månadsdata, men det finns i vart fall inget som helst belägg för att utvecklingen går åt rätt håll. De senaste siffrorna på årsbasis visar att Sverige under 2005 med 22,6 procent hade den femte högsta ungdomsarbetslösheten bland EU:s 25 medlemmar. 

 

Regeringen påstår att allt går bra och inget behöver förändras. Det är dramatiskt felaktigt. Och det faktum att Irland, Danmark och Nederländerna, som har avreglerat arbetsmarknaden, har en ungdomsarbetslöshet på 7-8 procent visar vilka förändringar som behövs.
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