Avveckla det illegala presstödet
Sedan presstödets tillkomst i början av 1970-talet har cirka 15 miljarder kronor – i dagens penningvärde – av skattebetalarnas pengar delats ut till ett antal svenska dagstidningar. Varje arbetande svensk har således tvingats betala ett par årsprenumerationer på dagstidningar de har valt att inte köpa.

Huvudargumentet för detta har varit att mediemarknaden annars kan bli för likriktad, åtminstone på vissa orter. Det har ansetts att det kan krävas stöd till vissa tidningar för att kunna behålla en mångfald. 

I dagsläget står vi mitt i en medial revolution. Gratistidningar är vitt spridda. På nätet finns såväl etablerade dagstidningar som nyare forum och bloggar. Där finns dessutom alla världens medier i övrigt. Och i Sverige använder en mycket hög andel, även i högre åldrar, nätet.
Med andra ord finns det ingen risk för att utbudet av medier kan bli likriktat. Kvar finns då bara ett stöd som handlar om att konservera en gammal medial struktur – oavsett hur efterfrågan ser ut. Sjuksköterskan tvingas betala skatt till ett medieföretag vars produkter hon har valt bort.
Även om detta verkligen inte tillhör de större offentliga utgifterna är det en av de mest principlösa. Det finns inga goda skäl att ta in skatt för att ge till gamla företag. Både skattebetalaren och företaget förlorar. Ett företag ska försöka vinna konsumenter, inte lobba för stödmiljoner.

Världen är nu på väg ur recessionen. I denna ekonomiska nedgång har många regeringar öst ut subventioner i avsikt att stimulera ekonomin – med tvivelaktigt resultat. Detta behöver nu dras ned för att vi istället ska återfå fokus på långsiktiga strukturella reformer. Till dessa hör att avveckla gamla industristöd, som presstödet.

Som alla offentliga stöd snedvrider presstödet också konkurrensen och missgynnar nya aktörer som hade kunnat ersätta de gamla. EU-kommissionen har således konstaterat att dagens svenska presstöd strider mot EG-rätten. Att regeringen inte har reformerat detta innebär således en risk för domstolsbehandling mitt under EU-ordförandeskapet.
En sådan neslighet kan undvikas genom att regeringen utfäster sig att förändra och helst avveckla det nuvarande presstödet. Då får vi spelregler för en modern mediemarknad och regeringen har åter visat sig reformvillig och benägen att hålla hårt i skattebetalarnas pengar.
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