Bästa Wanja!

God fortsättning!

Jag vill inte gärna störa under jul- och nyårshelgerna, men jag hoppas att detta ärende är ett som du kommer att ta itu med å det snaraste. Nedan bifogas texten i ett brev, som har skickats ut av en avdelning inom Svenska Elektrikerförbundet - medlem i LO - till personer som har valt att inte vara medlemmar i facket. 

I brevet framställs personer som inte är medlemmar i facket som parasiter. Allt från löneökningar till social trygghet är fackets förtjänst, således åker icke-medlemmar snålskjuts på medlemmarnas bekostnad. Brevet är naturligtvis avsett att trakassera personer som har utnyttjat den mänskliga rättigheten att stå fria från medlemskap i en förening.

I sak är detta förstås fundamentalt felaktigt. Bättre villkor på arbetsplatsen, såsom löner, är en följd av ökad produktivitet i företagen, inte fackets förhandlingar. Att lönen per person idag är i snitt mer än tio gånger högre än för hundra år sedan har blivit möjligt av att det vi producerar är tio gånger mer värt per person. Utan den tillväxten hade inga resurser till löneökningar existerat. Att ökad produktivitet och inte facklig makt är orsaken till bättre villkor visas också av att dessa förbättringar har varit minst lika stora i länder med mycket låg facklig anslutningsgrad.

Diskussionen i denna fundamentala sakfråga lär säkert fortsätta, eftersom ni säkert vill fortsätta locka nya medlemmar med hjälp av er marxistiska historieskrivning även om den är felaktig. Däremot bör vi kunna bli överens om vad som är ett rimligt beteende av organisationer i ett demokratiskt samhälle. Jag vet inte om den här typen av agerande är illegalt, såsom trakasseri, men det finns onekligen sådant som är lagligt men ändå olämpligt.

I mitt perspektiv är detta brev extremt olämpligt och obehagligt. Det är inte långt ifrån att uppfylla definitionen av maffiametoder. Hot och förföljelse är kärnan. Att det i sak bygger på en felaktig anklagelse - icke-medlemmen bidrar lika mycket till förbättrade villkor som medlemmen - utgör blott pricken över i. 

Jag undrar om du tar avstånd från detta brev och dylika metoder. Vidare undrar jag vilka åtgärder som kommer att vidtas - organisatoriskt och personellt - för att se till att liknande inte upprepas.

Emotser ditt svar.

Vänliga hälsningar

Johnny Munkhammar

El-Ettan 2005-12-21
Ett litet ord på vägen
Till Dig som valt att inte vara medlem i facket.
Det måste vara skönt att kunna gå till jobbet och veta att Du inte är underbetald, eftersom Dina arbetskamrater har sett till att Du får en skälig lön för Ditt arbete.
Det måste dessutom kännas underbart, att Du slipper börja jobba klockan fyra på morgonen, utan kan dra Dig i sängen i ett par timmar till. Du kan dessutom ta Dig en rast då och då, det har Du Dina arbetskamrater att tacka för.
När de ändå var i farten, såg de till att göra Din arbetsplats så säker, så att Du inte skulle kunna skada Dig. De har till och med ordnat så att tvättmedlet, Du använder när Du tvättar skiten av Dig efter dagens slit, är fri från kemikalier.
Och Du, Du måste väl ändå erkänna, att det är skönt med fem veckors semester. Med lön för alla semesterdagarna. Och skulle Du bli sjuk, Din stackare, så har Dina kamrater sett till att Du får sjuklön och att det finns en företagshälsovård, som Du kan vända Dig till.
Sen för all del, så har de fixat så att Du slipper stå och jobba i t-shirt och jeans. Och Du slipper krossa Dina tår, för Dina arbetskamrater har ordnat gratis skyddsskor till Dig. Men om Du trots allt skulle arbeta på egen hand, och skada Dina fingrar, så kan Du alltid ha nytta av TFA-försäkringen. Då får Du plåster på såren för sveda och värk, Dina arbetskamrater verkar ha tänkt på allt.
Skulle Du bli långtidssjuk, men det kan väl aldrig hända Dig, så kan Du utnyttja AGS-försäkringen. Dina kamrater har sett till att Du har en extra sjukförsäkring, som ger Dig 10 procent högre sjukpenning upp till ett helt år.
Här ser Du så omtänksamma Dina arbetskamrater är mot Dig. Det är bara synd att Du skiter i dom. När Du en gång blir gammal och ensam, så kommer Du att minnas Dina före detta kamrater. För det är ju de som har fixat så att Du får en extra slant även nu, via avtalspensionen.
Hoppas att Du får ett långt och lyckligt liv. Ont i ryggen kommer Du nog aldrig att få, Du har ju ridit på andras ryggar hela tiden!!
Hälsningar från "Dina arbetskamrater"
-----------------------------------
