Fattiga länder vinner på ”Brain Drain”

En våg av protektionism, "ekonomisk patriotism", rullar in över Europa. Det har gällt motstånd mot utländska investeringar, tjänstehandel och fri rörlighet för personer. Ibland, som i frågan om "brain drain", argumenteras för protektionism för de fattigas egen skull. 
Är fri rörlighet över nationsgränser till nackdel för fattigare länder för att utbildade personer lämnar landet? 

Man kan förvisso anse att staten inte ska kunna tvinga människor till ett sämre liv genom gränshinder. En person från Ghana eller Lettland som vill arbeta i Sverige gör det för att få det bättre. 

Men även om det skulle accepteras att staten får resa hinder, är det korrekt att hemlandet får det sämre? 

Svaret är nej. "Brain drain" innebär att till exempel många läkare eller ingenjörer flyttar från ett land. 

Men detta har positiva effekter även för det land som förlorar personer. 

Irland förlorade under många decennier miljoner invånare men är i dag ett av världens rikaste länder. 

De som flyttar bibehåller ofta omfattande kontakter med sitt hemland som leder till att ny kompetens förs hem. IMF har även visat att utflyttade medborgare skänker betydligt mer pengar till sina fattiga hemländer än dessa får i officiellt bistånd. 

Forskare har påtalat att "brain circulation" vore ett bättre uttryck. Många av dem som flyttar vill återvända; i en studie uppgav 74 procent av de indiska utvandrarna att de hade för avsikt att återvända och starta företag hemma. Att Senegal vann över Frankrike i fotbolls-VM 2002 berodde på att Senegals spelare hade stor utländsk erfarenhet. 

Utflyttning av arbetskraft i en viss kategori minskar även utbudet av sådan arbetskraft i utflyttningslandet, vilket kan höja lönerna. Detta samt möjligheten att kunna flytta ger incitament för fler att utbilda sig så att antalet i dessa kategorier åter ökar. 

Till detta bör läggas att om rikare länder efterfrågar fler högutbildade än vad de själva kan utbilda så fyller de invandrade viktiga roller. 

Den globala resursallokeringen förbättras. Detta ökar tillväxten och rika länders möjligheter att handla mer, bland annat från fattigare länder. 

Fri rörlighet och öppna gränser gör alla till vinnare. 

Hinder för utländska läkare är lika destruktiva som för byggnadsarbetare. Protektionism skapar fattigdom på båda sidor av gränsen.
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