Fortsätt sänka a-kassan och skatterna

Kostnaden för att åka till arbetet tar bort förtjänsten av att gå från a-kassa till arbete för många svenskar – så lite lönar sig arbete idag. Genom höga skatter, särskilt för låginkomsttagare, och höga bidrag gör staten det olönsamt att arbeta.

Nu stramar regeringen åt a-kassan genom lägre tak, nedtrappad ersättningsnivå och en bortre parentes. Avgiften subventioneras inte längre på samma sätt. Reformerna gör sänkt inkomstskatt möjlig. Principerna är desamma som i Bill Clintons framgångsrika reform ”From Welfare to Work”. 

Erfarenhet från en rad länder visar att lägre bidrag ger ökad vilja att arbeta. Men det måste kombineras med åtgärder för att öka efterfrågan på arbetskraft, såsom lägre kostnader för företag, vilket också genomförs. 

Många är kritiska. Facket protesterar självklart, eftersom de förlorar privilegiet med subventioner av medlemskap. Men de höjda rösterna är vilseledande; även efter detta kommer a-kassan i ett internationellt perspektiv att vara omfattande.

Av samma skäl som de nuvarande reformerna är positiva vore ytterligare steg i samma riktning än bättre. Ännu lägre tak – därmed lägre bidrag till höginkomsttagare – och lägre ersättningar ger större möjligheter till sänkt skatt. Väljarna röstade ju bort bidragspolitiken, så där ligger regeringens förändringsmandat.

Med ännu mer kvar efter skatt ökar egenmakten. Många skulle kanske välja att istället för hög a-kassa satsa mer på sina barn, spara ihop till en årslön på banken, investera i en affärsidé eller gå en utbildning. 

Den som vill ha 80 eller 90 procent i a-kassa kan alltid köpa en tilläggsförsäkring. Då kan sägas att arbete åter blir mindre lönsamt. Men det är ett enskilt beslut som man själv betalar för, inget staten tvingar alla till. 

Den svenska pensionsreformen gick i denna riktning. Idag har miljoner svenskar privata pensionsförsäkringar som de har valt ur ett brett utbud. Valfriheten i sig ökar utbudet, vilket skapar konkurrens mellan leverantörerna och bättre tjänster. 

Regeringen har tagit steg i positiv riktning med a-kassan. Att gå vidare vore ännu bättre, liksom att låta de nya principerna gälla för alla socialförsäkringar. Mer pengar kvar och mindre beroende av offentliga system ger valfrihet, men också mer trygghet.
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