Europeisk gryning efter radikala reformer

De närmaste dagarna är det toppmöte för EU:s ledare. Några av dem leder regeringar i länder med hög tillväxt, ökande sysselsättning och stigande levnadsstandard. Men i merparten av ”det gamla”, västra, Europa, är problemen stora: Låg tillväxt, sjunkande sysselsättning, ökande bidragsberoende och förfallande välfärdstjänster.

Högt på toppmötets dagordning står diskussioner om dessa problem. Men trots eländet vill de flesta ledande politiker hålla fast vid den rådande europeiska sociala modellen. Detta trots att länder som Irland, Nederländerna, Finland, Estland, Slovakien och Lettland visar att radikala reformer ger positiva resultat. 

Den europeiska sociala modellen är inte lösningen, den är huvudproblemet. Att försöka skydda den med stängda gränser, än högre skatter och mer statliga regleringar vore katastrofalt. Vi måste tala klarspråk om behovet av reformer och att det ger bättre välstånd och välfärd.

Dagens modell – som vi har genomfört in absurdum i Sverige – kännetecknas av att staten är en mycket stor del av samhället. En stor del av alla resurser som produceras varje år tas in i skatt. 1950 var skattetrycket 20 % i Sverige, nu är det 50 %. Västra Europas länder delar denna modell, med vissa variationer. Därför har vi också samma problem.

Höga skatter ger längre tillväxt; de produktiva krafterna belastas. Hög skatt på arbete och höga ersättningar för att inte arbeta leder till att färre arbetar och fler är beroende av staten. En reglerad arbetsmarknad leder till att få nya jobb skapas. Och offentliga monopol är, precis som alla monopol, dåliga på att leverera.

Detta är inga tillfälligheter utan självklara följder av modellen. Den planekonomi som var ett faktum i hela samhället i Sovjetunionen har vi infört inom välfärden. Delvis beror detta på att många är beroende av systemet, då blir förändring svårare. Delvis beror det också på att politiker från höger till vänster var relativt eniga om att införa denna modell. Och det är svårt att backa ur det man har talat för i decennier.

Behovet av reformer ökar eftersom vi lever i en globaliserad värld där vinnarna har goda förutsättningar för skapande verksamhet – inte höga skatter och regleringar. Den demografiska situationen leder till att både pensioner och välfärdstjänster bör bli mer privata än offentliga. Annars exploderar utgifterna.

En rad länder har framgångsrikt dragit ned statens omfång rejält. Aldrig har så många länder utvecklats så väl som idag. Hur man ska göra är ingen hemlighet. Dra ned skatter, dra ned ersättningar, öppna för privata välfärdstjänster. Låt den som så vill behålla sina pengar istället för att betala skatt till socialförsäkringar och välfärd och köpa privat.

När inte det offentliga ska göra allt åt alla räcker resurserna bättre till dem som inte kan själva. Och då kan skatterna sänkas tillräckligt så att normalinkomsttagare får behålla åtskilliga tio tusen mer efter skatt – vilket räcker långt. Alla får ökad valfrihet och privata leverantörer får konkurrera om oss. Med lägre skatt kan tillväxten öka igen. Arbete blir lönsamt. Och med en friare arbetsmarknad lär jobben växa fram.

Många delar – men en och samma modell. Stat eller samhälle. Offentligt eller privat. Att gå mot en mindre stat ger inte bara mer frihet och mångfald utan också bättre välstånd.

När politiken mer ägnas åt kortsiktiga utspel och sällskapsspel behövs en klar analys och ett längre perspektiv. Det är hög tid att se framåt – med det hopp som följer av att vi kan mycket bättre än idag, bara vi vill.

Johnny Munkhammar

Idéproducent på Timbro

Aktuell med boken ”European Dawn” (Timbro/Stockholm Network)

