Företagarna bygger samhället
Företagare är utsugare som gör de rika rikare och fattiga än fattigare. Svensk historia visar hur facket och staten tog makten över företagen och skapade ett rättvist samhälle. Företagens främsta roll är att via skatten finansiera offentlig sektor.

Så har det ofta låtit, inte bara i socialistiska led. Nu talas om entreprenörens återkomst, men ännu är det långt kvar till insikten om att företagaren är i hög grad den Atlas som bär samhället på sina axlar.

Anders Johnsons bok Samhällets stöttepelare (Timbro) är dock – ytterligare! – ett viktigt bidrag till denna insikt. Han beskriver konkret inte bara hur företagare i svensk historia har utvecklat nya produkter och skapat jobb, utan också hur de har byggt sina samhällen. Många företagare har också varit engagerade socialt, i sporten, kyrkan, kulturen och politiken. 

Ingvar Rogell i Solna var en korvhandlare som gav gratis korv till missbrukare så länge de var nyktra, han underhöll cancersjuka barn och stöttade ungdomsidrotten. Det kan tjäna som symbol för helheten, där många har stått för större insatser. Många företagare har varit sin bygds nav, och stått för tilldelning av tomter, byggande av vägar – och sörjt för såväl utbildning som äldreomsorg. 
Företagare som Sigrid Göransson och Hanna Lindmark var pionjärer inom välfärd och utbildning. Anna Whitlock och Lars Johan Hierta stred för politisk frihet. Företagarfamiljer som Wallenberg, Ax:son Johnson och Söderberg donerar åtskilliga miljoner till forskning och välgörande ändamål. Stikkan Andersson och Estrid Ericson är några av många svenska entreprenörer inom kulturen. Därtill kommer hundratals fler.
På senare år har många talat om företagens sociala ansvar. Men företagen tog detta ansvar runtom i samhället under lång tid före den debatten. 
När staten tog över det mesta på 1970-talet skapades en tro att om staten inte tar hand som saker blir de inte av. Vår historia visar att det staten inte löser, det löser sig – ofta bättre – frivilligt i samhället.
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