Frihet och välstånd efter valet

Inför ett riksdagsval tenderar perspektivet i politik och samhällsdebatt bli kortsiktigt och mer fokuserat på taktik och spel än innehåll. Men även den som vill ta steg på kort sikt måste ha en riktning. Och då måste man se problem som de är och lösningar i ett större perspektiv.

Sverige har samma samhällsmodell i grunden som övriga västra Europa, staten är en stor del av samhället via höga skatter, omfattande transfereringar och offentliga monopol. Att vi också har ungefär samma problem med arbetslöshet, låg tillväxt och förfallande välfärdstjänster är ingen tillfällighet.

Men trots eländet vill de flesta ledande politiker hålla fast vid den rådande europeiska sociala modellen. Detta trots att länder som Irland, Nederländerna, Finland, Estland, Slovakien och Lettland visar att radikala reformer ger positiva resultat. 

Den europeiska sociala modellen är inte lösningen, den är huvudproblemet. Att försöka skydda den med stängda gränser, än högre skatter och mer statliga regleringar vore katastrofalt. Vi måste tala klarspråk om behovet av reformer och att det ger bättre välstånd och välfärd.

Dagens modell – som vi har genomfört in absurdum i Sverige – kännetecknas av att staten är en mycket stor del av samhället. En stor del av alla resurser som produceras varje år tas in i skatt. 1950 var skattetrycket 20 % i Sverige, nu är det 50 %. 

Höga skatter ger längre tillväxt; de produktiva krafterna belastas. Hög skatt på arbete och höga ersättningar för att inte arbeta leder till att färre arbetar och fler är beroende av staten. En reglerad arbetsmarknad leder till att få nya jobb skapas. Och offentliga monopol är, precis som alla monopol, dåliga på att leverera.

Detta är inga tillfälligheter utan självklara följder av modellen. Den planekonomi som var ett faktum i hela samhället i Sovjetunionen har vi infört inom välfärden. Delvis beror detta på att många är beroende av systemet, då blir förändring svårare. Delvis beror det också på att politiker från höger till vänster var relativt eniga om att införa denna modell. Och det är svårt att backa ur det man har talat för i decennier.

Sverige har en rad problem som regeringen gör allt för att dölja. De går till val på att allt är perfekt och inget behöver ändras. Men det finns stora problem.

Sverige har den femte högsta ungdomsarbetslösheten bland EU:s 25 medlemmar. Antalet förtidspensionerade under 30 års ålder har ökat från 13 000 år 1999 till 22 000 förra året. Är ett samhälle som inte ger sina unga en chans ett gott samhälle?

Fattigdomen har ökat i Sverige. Andelen hushåll med en inkomst under motsvarande 20 000 dollar per år har ökat från 18 procent 1990 till 19,5 procent idag. I EU-15 har genomsnittet sjunkit från 29 till 16 procent under samma tid. Detta visar att den stora staten knappast har med solidaritet att göra.

Behovet av reformer ökar eftersom vi lever i en globaliserad värld där vinnarna har goda förutsättningar för skapande verksamhet – inte höga skatter och regleringar. Den demografiska situationen leder till att både pensioner och välfärdstjänster bör bli mer privata än offentliga. Annars exploderar utgifterna.

En rad länder har framgångsrikt dragit ned statens omfång rejält. Aldrig har så många länder utvecklats så väl som idag. Hur man ska göra är ingen hemlighet. Dra ned skatter, dra ned ersättningar, öppna för privata välfärdstjänster. Låt den som så vill behålla sina pengar istället för att betala skatt till socialförsäkringar och välfärd och köpa privat.

När inte det offentliga ska göra allt åt alla räcker resurserna bättre till dem som inte kan själva. Och då kan skatterna sänkas tillräckligt så att normalinkomsttagare får behålla åtskilliga tio tusen mer efter skatt – vilket räcker långt. Alla får ökad valfrihet och privata leverantörer får konkurrera om oss. Med lägre skatt kan tillväxten öka igen. Arbete blir lönsamt. Och med en friare arbetsmarknad lär jobben växa fram.

Den ekonomiska historien lär att länder med liten stat och fri ekonomi lyckas utveckla välståndet bäst. Där finns helt enkelt stört utrymme för människors skapande; för entreprenörskap, arbete och utveckling. En rad länder i vår samtid visar detsamma.

Flera länder visar att en situation av stagnation och icke-reformer kan brytas. Så kan det bli i Sverige också, en bättre framtid är möjlig. Men då måste vi se problemens orsaker tydligt och inspireras av lösningar som fungerar på andra platser.

Skillnaderna mellan partiernas politik i höstens val är små, hur mycket man än försöker förstora dem i syfte att mobilisera de egna väljarna. Det må vara naturligt men också beklagligt. Politiken blir lätt teknokratisk. Men framför allt krävs en mer grundläggande analys och en riktning på politiken. 

Sverige behöver stora förändringar. De som vill genomföra dem behöver kommunicera detta tydligt och konsekvent.
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