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Anförande Folkpartiet och Företagarna

Förra året växte världsekonomin mer än någonsin. Rikedom skapas inte för vissa på någon annans bekostnad, alla kan bli rikare samtidigt.

Den extrema fattigdomen i världen har halverats på 20 år, medellivslängden i fattiga länder har fördubblats. Tillväxt är inte bara en siffra, det är ett mått på konkret välståndsökning.

Världen före 1914 var globaliserad, men den har aldrig varit så globaliserad som nu. Och ju mer globalisering, desto bättre utveckling.

Tillväxten under 1990-talet var 5 % om året i globaliserade u-länder. Men – 1 % om året i de icke globaliserade u-länderna.

Kärnan i globaliseringen är att hinder för människors företagsamhet, kreativitet och skaparkraft rivs. Färre tullar, färre kvoter, färre skatter, färre offentliga monopol. 

Följden blir mer skapande – och mer utbyte globalt. Ingen är bra på allt. Om alla gör det som de är bäst på och sedan kan byta fritt så innebär det ökat välstånd.

I byn blev en person smed, en blev lärare och en bagare. I landet blev en region industri, en sjöfart och en jordbruk. Globalt ägnar sig nu vissa åt bioteknik, andra åt biltillverkning och några gör DVD-spelare.

Öppenheten innebär ökat utbyte och ökad specialisering. Välståndet ökar.

-

Företagande är en benämning som står för den mänskliga skaparkraft som successivt och allt snabbare har lyft världen ur årtusenden av fattigdom.

De samhällen som maximalt har släppt fram detta företagande har blivit de mest framgångsrika. Där har levnadsstandarden förbättrats snabbast.

Några institutioner är viktigare än andra i framgångsrika länder: Ägandet skyddas, avtal får träffas fritt och inga hinder stör utbytet.

Det finns ett mycket tydligt samband i det årligen utkommande ”Economic Freedom of the World” från Frazer Institute mellan ekonomisk frihet och tillväxt. Där bedöms länder i ett 50-tal kriterier på vad som anses vara ekonomisk frihet.

Skillnaden mellan situationen i Öst- och Centraleuropa 1986 och 2006 är också lika dramatisk som talande. Ett system som i allt bekämpande ekonomisk frihet föll ihop och idag växer ekonomin ett par gånger snabbare där än i västra Europa.

Idag är framgångarna många:

Våra Baltiska grannländer växer ekonomiskt med Kinas hastighet.

Och naturligtvis det Kina självt som liberaliserade ekonomin successivt för 25 år sedan. Idag är deras ekonomi 650 % större än då. 

Samt Indien förstås. Inte bara världens callcenter utan också alltmer IT-center. 

Det antal kineser och indier som har inträtt i den globala arbetskraften hittills motsvarar hela USA:s arbetskraft. Och då återstår cirka åtta tiondelar!

-

I Sverige är debatten inte inriktad på vare sig omvärld eller framtid. ”Business as usual” verkar vara mottot.

Lars Leijonborg är ett undantag. Han skrev en bra bok om globaliseringen. Men utan vidare slutsatser om vad den betyder för Sverige på sikt.

Huvudfokus i debatten har länge varit hur mycket man ska ta från dem som arbetar för att betala till allt fler som inte gör det. Fördelning, inte skapande.

Regeringen säger att allt är lysande. Men de döljer stora problem:

Sverige har fler förtidspensionärer än företagare.

Sverige har den femte högsta ungdomsarbetslösheten inom EU-25.

Sverige har minskat storleken på arbetskraften mest av alla länder i Europa sedan 1990.

Sveriges befolkning har ökat med 500 000 sedan 1980 men antalet arbeten har ökat med 50 000.

Vi har en rad problem. Men de kan lösas.

Sverige är inte bara elände. Produktiviteten och därmed tillväxten har ökat de senaste 15 åren. McKinsey påpekar i sin Sverigestudie att orsaken till det är 1990-talets avregleringar, men att mycket återstår. Ska vi lära av oss själva så bör vi avreglera mera. 

Vi kan studera tre Sverige:

Ett var landet med världens näst högsta tillväxt i 60 år, mellan 1890 och 1950. Ett land som idag skulle kallas nyliberalt med mellan 10 och 20 procents skattetryck.

Ett var det socialistiska Sverige kring 1970-1990. Världens högsta skatter, hög inflation, förstatliganden av företag, offentliga monopol, keynesiansk politik.

Sedan det Sverige som hann med några reformer från slutet av 1980-talet till mitten av 1990-talet. Vi fick telekomsuccén, högre tillväxt, kraftigt ökad export, låg inflation.

Sverige visar på ett lysande vis att fri ekonomi ger välstånd. Socialism med en stor stat ger motsatsen. I den mån vi ännu har problem så finns de på de områden där staten ännu styr och ställer.

-

Det finns, för det första, enligt tillgänglig forskning, ett signifikant samband mellan höga skatter och låg tillväxt. Allt annat lika ger höga skatter lägre tillväxt.

Det finns, för det andra, ett väl etablerat samband i otaliga vetenskapliga studier mellan en reglerad arbetsmarknad och få nya jobb. 

Av detta bör vi dra slutsatsen att skatterna bör sänkas och arbetsmarknaden avregleras. Om vi vill ha tillväxt och nya jobb, vill säga.

I det EU som hade 15 medlemmar, mellan 1995 och 2003, ökade sysselsättningen mer i 11 länder än i Sverige. De länder som lyckades bäst – Irland, Nederländerna och Spanien – hade lägre skatt på arbete, lägre ersättningar till dem som inte arbetar och en friare arbetsmarknad.

I ett skede då hela västvärlden i decennier har haft ett minskande antal sysselsatta inom varuproduktion gäller att öppna för alla typer av tjänsteproduktion. Det finns ett samband mellan hög andel tjänsteproduktion i ekonomin och hög tillväxt samt låg arbetslöshet.

Ett land som vill nå framgång idag måste vara inställt på snabb omställning. Gamla företag, gamla jobb, gamla system försvinner. Istället ska nytt växa fram – om det inte hindras av skatter, regleringar eller offentliga monopol.

Självklart är det bra om de nya företagen och jobben är avancerade och välbetalda. Men den del av arbetskraften som inte har hög produktivitet ska inte hindras från att arbeta, såsom är fallet idag. Även ett jobb med låg lön är bättre än låga bidrag.

Mot denna bakgrund och dessa utgångspunkter är det tydligt vilka hinder för de nya företagen välståndet och jobben som Sverige bör riva först för att släppa fram det nya:

· Rejält sänkt skatt på arbete. Gör anställningar billigare och arbete mer lönsamt.

· Låt företag leverera och ta betalt för sjukvård, omsorg och utbildning. De nya tjänstejobben. Låt det offentliga fokusera på dem som inte kan själva.

· Avreglerad arbetsmarknad. Avtalsfrihet, inget kollektivtvång. Småföretagare kan våga anställa.

· Avskaffa gammal protektionism och skapa en gemensam marknad för tjänster inom EU. Mer konkurrens och specialisering.

· Låta alla köpa vilka privata social- och välfärdsförsäkringar de vill och därmed själva sätta premie och ersättning. Inget tvång om hög skatt och hög ersättning.

· Avskaffa pensionsåldern helt, låt var och en bestämma. Ökat arbetsutbud.

Förändringar som dessa skulle riva hinder för det nya och öka den ekonomiska friheten. Då skulle tillväxten och jobben öka.

Man kan säga att det är för radikalt i ett land där många är försiktiga och beroende av det offentliga. Men Irland, Nya Zeeland, Estland, Slovakien, Australien, Finland och Storbritannien är några exempel på länder som har lyckats bryta med en liknande stagnerad situation och påbörja reformer.

Alla långa vandringar måste börja med ett steg. Där är Alliansen helt rätt ute. Men man måste ha målet i sikte och inse att det krävs många fler steg för att komma dit.

