Inledning 2006-06-19

Välkomna! Idag avser vi presentera en rapport som visar att svensk tillväxt och sysselsättning har utvecklats avsevärt sämre än vad som ofta påstås i debatten.

Jag heter Johnny Munkhammar och är programansvarig på Timbro. Min medförfattare, som har tittat på  med forskarens ögon, är civilekonom från Handelshögskolan i Stockholm och doktorand vid University of Chicago.

Efter min inledning kommer Tino att gå igenom ett antal fakta mer i detalj.

Innan vi börjar vill jag göra en korrigering om ett kommatecken som försvann ur inbjudan – det stod att Sveriges tillväxt har varit ”1,4 procent lägre än EU-snittet”. Rätt är ”1,4 procent, lägre än EU-snittet”.

Idag presenterar vi således en rapport om den ekonomiska verkligheten. Ämnet är i centrum för debatten detta valår.

En regering har självklart alltid intresse av att beskriva verkligheten positivt. En opposition vill alltid visa att det borde kunna gå bättre.

I Sverige har detta dock spårat ur fullständigt. Regeringen och dess allierade har gått över alla gränser i att göra om verkligheten. Oppositionen håller med – troligen i syfte att inte kallas svartmålare.

Förlorare är svenska folket och sanningen. 

Vi har två skäl till denna rapport: rätt ska vara rätt och problem får inte döljas utan måste uppmärksammas för att kunna lösas.

-

Debatten är inte ny. Förre LO-utredaren Jan Edling var tidigt ute och talade om en total arbetslöshet kring 20 procent i Sverige.

McKinsey skrev att den nog var kring 15 %, som FT beskrev i förra veckan.

Hans Karlsson har ändå kallat debatten ”smutsig”. Man får inte lyfta fram forskning och internationell statistik som ställer den svenska regeringens verklighetsbeskrivning ensam i ett hörn. 

Men det finns en sanning. Objektiva fakta från oberoende källor talar ett tydligt språk. OECD, Eurostat, SCB. 

Detta är den mest utförliga genomgång av tillväxt och sysselsättning i Sverige som har gjorts på lång tid.

-

Inledningsvis några exempel på direkta och uppenbara felaktigheter, som i stort sett ingen uppmärksammade:

1. I september förra året påstod Persson att vi ”väl har den lägsta arbetslösheten i Europa”, men då hade sju EU-länder lägre öppen arbetslöshet. I 11 av de då 15 EU-länderna var 1995-2003 utvecklingen av sysselsättningen bättre än här.

2. I maj påstod Persson i en debatt på TV4 att ”snabbt växer nya jobb till, inte minst bland ungdomar”. Enligt Eurostat ökade den svenska ungdomsarbetslösheten från 22 till 27,5 % mellan januari och april i år.

3. I partiledardebatten i torsdags påstod Persson att vi har den högsta tillväxten på 10-15 år i år. Men vi har haft högre tillväxt under 5 av de senaste 15 åren än detta år, även enligt regeringens hoppfulla siffror om innevarande år.

-

Att LO bistår med mängder av liknande felaktiga påståenden om verkligheten är inte överraskande, eftersom de är nära allierade. I rapporten finns sådana exempel.

Att det oberoende ämbetsverket AMS gör detsamma kanske kunde överraska. Deras sätt att mäta t ex ungdomsarbetslöshet är inte internationellt godtagbart hos vare sig OECD, Eurostat eller ILO. 

Tidningen Affärsvärlden hoppade på tåget i förra veckans nummer. Förstasidans rubrik om ”Jobb Boom” grundas på AMS prognos om 130 000 nya jobb kommande år. Utan grund blåses det upp till 200 000 möjliga jobb. Inget om att sysselsättningen faktiskt sjönk under det senaste årets högkonjunktur.

-

I den här rapporten kontrasteras den officiella bilden med fakta. Här lyfts bland annat fram:

· 1990–2006 var tillväxten i genomsnitt 1,4 procent, lägre än EU-snittet. 1999-2006 var den 1,8 procent, samma som det svaga 1980-talets genomsnitt. 

· 1980–2005, när befolkningen i arbetsför ålder ökade med över 500 000, skapades färre än 50 000 nya arbeten. Den verkliga arbetslösheten var år 2005 minst 17 procent. Under den nuvarande högkonjunkturen har sysselsättningen minskat med 0,2 procent, enligt SCB. 

· Integrationsverkets egen rapport om sysselsättning bland utrikes födda visar att Sverige ligger på bottenplatserna 13, 14 respektive 16 av 19 i de viktigaste kategorierna. 

-

Rätt ska vara rätt. Döljs problem kommer de aldrig att lösas. Därav denna rapport.

Ordet till Tino. Varsågod!

