Entreprenören och friheten
Även Romarriket hade ångmaskiner, men eftersom de bara användes till att öppna och stänga tempeldörrar blev det ingen industrialisering. Skillnaden mot industrialismens Storbritannien nästan 2000 år senare var entreprenören. 

Exemplet har använts av ekonomen William J Baumol. Hans slutsats är att även genialiska innovationer kan förbli oanvända utan entreprenörer. Det är entreprenören som kopplar ihop innovationer med finansiering, marknader, organisation – och skapar samhällsnytta.
Idag har den genomsnittlige västeuropén en inkomst som är cirka 14 gånger högre än den var 1820. Dessförinnan förändrades inte levnadsstandarden nämnvärt på 1500 år. Den fantastiska utvecklingen började i Europa, där entreprenörerna först fick möjlighet att utveckla sina idéer.

Ï den nya boken Entreprenörskap konstaterar Magnus Henrekson och Mikael Stenkula att ekonomisk teori länge underskattade entreprenörernas roll. På senare tid har dock allt fler belägg för betydelsen av entreprenörernas ”skapande förstörelse” växt fram.
Detta har också spritt sig alltmer i politiken. På 1990-talet använde Anne Wibble uttrycket ”hjälte” om entreprenörerna, något Mona Sahlin upprepade. I de pågående rådslagen i det socialdemokratiska partiet har nämnts att de ska försöka bli företagarnas parti.
Mot bakgrund av entreprenörernas betydelse för utveckling och välstånd måste det vara välkommet om fler partier vill företräda dem. Men har partierna insett vad entreprenörerna verkligen behöver? 
En dansk studie, av Christian Björnskov och Nicolai J Foss, finner ett negativt samband mellan statens storlek och entreprenörskap: Ju mer omfattande statliga ingrepp i ekonomin med skatter, regleringar och offentliga monopol, desto lägre grad av entreprenörskap i samhället.
Det kan förefalla logiskt och är vad entreprenörer själva säger. Höga skatter gör det dyrare att anställa och investera. Offentliga monopol stänger av sektioner av samhället från entreprenörskap. Regleringar om hur, var och när man får producera försvårar. 
Det går med andra ord inte att tala väl om entreprenörer och tro att sådana problem kan kompenseras med fler bidrag från Nutek. Vill man underlätta för entreprenörer krävs en politik som lyfter undan hinder för entreprenörskap.

I grunden behöver entreprenörer frihet att skapa, anställa, handla, investera, marknadsföra och sträva efter vinst. Politiskt skapade hinder för något av detta står i vägen. Det är den verkligheten dagens partier har att förhålla sig till.

Ett antal länder har gjort rejäla reformer för att underlätta entreprenörskap. Kanske allra mest Australien, där 12 procent av den vuxna befolkningen är involverad i entreprenörskap. Även Sverige har förbättrats – men det finns mycket kvar att göra.
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