Ju högre skatter, desto sämre välstånd

”Det finns inget vetenskapligt bevisat samband mellan högt skattetryck och låg tillväxt.” Så uttrycker sig ofta de som försvarar höga skatter. Alltså har Persson och Nuder ansett det riskfritt att föreslå en höjning av västvärldens högsta skattetryck.

I stort råder dock en bedövande internationell enighet om att skatter hämmar tillväxt. Tunga avsändare som IMF, EU-kommissionen, European Journal of Political Economy, European Economic Review, Journal of Macroeconomics, OECD, NBER och Economic Inquiry – för att nämna några – har på senare tid publicerat studier med detta budskap.

Egentligen är det logiskt. Sverige har höga skatter på tobak för att minska rökningen och höga skatter på alkohol för att minska alkoholkonsumtionen. Varför skulle då inte världens högsta skatter på företagande och arbete leda till lägre tillväxt och färre jobb?

1890-1950 hade Sverige världens högsta tillväxt. Under den tiden steg vårt skattetryck från ca 10 % till 20 % av den totala ekonomin. Efter 1950 byggdes den stora staten på allvar och 1980 var skattetrycket ca 50 %. Sedan dess har tillväxten varit lägre.

Idag talar de flesta väl om tillväxt. Alla har insett att detta tekniska uttryck är summan av mänsklig utveckling, framsteg och bättre levnadsstandard. Högre löner, bättre vård, mer ledighet – det betalas av hög tillväxt. Men få verkar vara beredda att inse tillväxtens förutsättningar.

Skatter avgör inte allt. Den som inte vill sänka skatter för att ha en rimlig tillväxt kan avreglera arbetsmarknaden, som Danmark. Men allt annat lika ger sänkt skatt ännu högre tillväxt – särskilt om de mest skadliga sänks.

En rad länder i Öst- och Centraleuropa har dragit ned statens omfång och skatterna rejält de senaste 15 åren. Tillväxten där är nu stadigt dubbelt så hög som i västra Europa. Skatternas försvarare säger att det bara är tillfälligt, tills de har hunnit ikapp vårt välstånd. Men det förklarar inte att USA, som redan ligger långt före, också har dubbelt så hög tillväxt.

Orsaken till att hög skatt ger låg tillväxt är inte bara att medborgare och företag blir av med pengar som de hade kunnat använda till konsumtion och investeringar. Nej, orsaken är också hur staten använder pengarna: till ineffektiva offentliga monopol, till att betala miljoner människor för att inte arbeta.

Beläggen är tydliga. Behovet är stort. Sverige behöver förändring.
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