Möt nedgången med reformer
Det är notoriskt svårt att göra ekonomiska prognoser. Detta är ett skäl till att statlig stimulanspolitik inte fungerar. Nu pekar prognoserna på att svensk ekonomi har bromsat in betydligt kraftigare än vad som tidigare har antagits.

Samtidigt är inflationen ännu högre än prognoserna. Även om ett fallande oljepris mildrar detta något torde ytterligare höjningar av reporäntan vara att vänta. Det är betydligt mer stagflation i ekonomin än på decennier.

Detta understryker ett fortsatt reformbehov. Regeringens enorma överskott – att man tar in mer skatt än vad som behövs för de offentliga utgifterna – bör minskas. Ett avskaffande av värnskatten skulle minska överskottet med några procent men vara en viktig signal om att utbildning och arbete ska löna sig.

Den kraftiga förbättringen på arbetsmarknaden har avstannat. Fortsatta skattesänkningar är viktiga, men flexibiliteten bör också öka. LAS förblir ett stort hinder för mindre företag som vill anställa. 

Regeringen har nått halvtid och en hel del har gjorts, även om några uppenbara punkter saknas. Med mål om fler i arbete måste de sämre tiderna mötas med ytterligare reformer.
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