Palin for President!
John McCains val av Sarah Palin som vicepresidentkandidat var ett genidrag. Nu är det Republikanerna som står för den friska fläkten – och erfarenheten.

Sarah Palin förenar kraft med ideologi och humor med folklighet. I egenskap av tidigare borgmästare och nu guvernör är hon den enda av alla fura som har exekutiv politisk erfarenhet.

Vänstern i USA är arg. Så arg att smutskastningen saknar gränser – en webbsajt har i skrivande stund redan samlat 69 felaktiga påståenden om Palin.

Media i Europa fokuserar på ståndpunkter som att hon är för rätten att bära vapen och är troende. Detta är dock mainstream i USA och självklart i hennes hemstat Alaska.

Det verkligt partiskiljande är synen på människan, ekonomin och staten. Hon kämpar för en fri ekonomi och fri företagsamhet mot omfattande stat.

Frihetens idéer i politiken har sällan fått en bättre företrädare. Och det borde gå bra. Palin fick fler röster i borgmästarvalet än Joe Biden fick när han ställde upp i presidentvalet.

Dessutom: Obama har tillbringat två år med att hindra en kvinna från att bli president. Nu ska han tillbringa två månader med att hindra en kvinna från att bli vicepresident. Han hoppas göra det med hjälp av kvinnors röster.

Som tur är för Europa finns nu en mycket god möjlighet att det blir McCain och Palin som intar Vita Huset i januari.
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