Fel om jobben, Persson!

Statsminister Persson talar väldigt lite om framtiden. Alltså fokuserar han på historien. Ett vanligt tema är att han har fått ordna upp efter en ekonomisk kris som den förra borgerliga regeringen 1991-94 påstås ha orsakat. Alltså ska vi inte ha en till borgerlig regering.

Hur den borgerliga regering som tillträdde 1991 kunde orsaka en ekonomisk kris som fick s-regeringen Carlsson att avgå 1990 nämner han inte. Inte heller att hans parti ville ha större budgetunderskott än de borgerliga i början av 1990-talet. Att Kjell-Olof Feldt tydligt har beskrivit krisens ursprung i 1970- och 80-talen tycks han ha missat.

Ett annat vanligt tema är att det har gått så bra för Sverige när han har varit statsminister. I söndagens (4/9) partiledardebatt uttryckte han följande:

”Jämför man Sverige med Europa i övrigt så ser man ju att det går bättre för oss på nästan alla punkter. … Vi har problem med arbetslöshet och sjukskrivningar, det är ju känt. Det har också andra regeringar i Europa, med den skillnaden att vi väl har den lägsta arbetslösheten i Europa.”

Detta är fel i sak. Även om man bara räknar den öppna arbetslösheten, som Göran Persson gör, så är arbetslösheten i EU-länderna just nu lägre i Storbritannien, Slovenien, Österrike, Nederländerna, Luxemburg, Cypern, Irland och Danmark.

Räknas de arbetslösa i åtgärder in i statistiken – vilket är högst rimligt eftersom de också är arbetslösa – halkar Sverige ned på den nedre halvan inom EU. F d LO-utredaren Jan Edling skrev om en total arbetslöshet på ca 20 %, eftersom det finns dold arbetslöshet bland sjukskrivna och förtidspensionerade. Med den siffran hamnar Sverige bland de sämsta EU-länderna.

Det har inte heller gått bättre för Sverige på senare år. Sysselsättningen i EU-15 (innan EU utvidgades med tio ytterligare länder den 1 maj 2004) ökade mellan 1994 och 2003 med 11,3 %. Under samma period ökade sysselsättningen i Sverige med 6,6 %. Utvecklingen i Sverige ligger således långt under genomsnittet inom EU. 

Då räknas ändå sjukskrivna in i svensk statistik över sysselsatta. Skulle de inte räknas in har Sverige idag en nivå på sysselsättningen som inte är bättre än under de värsta krisåren i början av 1990-talet. 

Hur kan statsministern mot bakgrund av dessa fakta säga att det går bättre för oss på alla punkter? Att vi har lägst arbetslöshet av alla? Tror han inte att det går att få reda på sanningen om den ekonomiska historien och de dåliga resultaten av hans politik?

Det har således inte gått bra hittills. Hur blir det framöver – om inget görs? Jo, även enligt de mest optimistiska prognoserna – där konstgjorda offentliga satsningar på bl a gardinjobb räknas in – kommer situationen att förvärras. Den arbetsföra befolkningen ökar snabbare än sysselsättningen, vilket betyder att antalet personer utan jobb ökar.

Att mot denna bakgrund söka nytt förtroende att styra landet kan rimligen bara leda till ett tydligt avslag. Frånvaro av framtidsidéer och förfalskade fakta om verkligheten understryker betydelsen av maktskifte. Sverige förtjänar förändring så att företag kan växa, arbete löna sig och tillväxten öka.
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