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Motion

Moderaterna i Österåker
Ökad lönsamhet för utbildning och arbete

Alliansregeringens omfattande sänkningar av inkomstskatten har varit av stor betydelse för människors frihet och för att arbete ska löna sig. Den tydliga moderata prioriteringen av att sänka mest för låg- och medelinkomsttagare har därtill haft goda rättviseskäl.

Skattesänkningarna för låg- och medelinkomsttagare bidrog, enligt oberoende bedömare, till en tydlig ökning av sysselsättningen före krisen. Nu minskar den, men från en högre nivå än den annars hade gjort.

Sverige är nu i recession. Situationen är på många sätt en annan. Valet 2010 kommer inte, som tidigare ansågs sannolikt, att handla om vem som bäst fördelar offentliga överskott. Valet kommer, med allt rätt, att handla om vem som kan få fart på Sverige.

Det finns åtskilligt regeringar inte bör göra i kriser, från protektionism till subventioner, och det är viktigt att inte göra överilade och kortsiktiga åtgärder. Men det som kan och bör göras bör handla om att göra så vi kommer starkare ur krisen än vi gick in i den.

All produktiv verksamhet måste bli mer lönsam. Eller rättare sagt, det offentliga bör inte bidra i samma utsträckning som idag till att göra många verksamheter olönsamma. Vi måste riva hinder, som ofta det offentliga står för, som är i vägen för välståndsskapande verksamheter.

Många studier har visat vilka nackdelar progressiva inkomstskatter har. Att ta sig vidare, utbilda sig, arbeta extra, starta företag – det blir mindre lönsamt. Staten lägger på extra straffskatter för just sådana verksamheter vi behöver mer av.

Regeringen har sänkt skatterna för alla, och senast även höjt gränsen för statlig inkomstskatt, vilket är välkommet. Men i huvudsak står sig progressiviteten. 

Sverige har tillsammans med Danmark den lägsta utbildningspremien bland samtliga 30 industriländer i OECD. Progressiva skatter hindrar just barn från miljöer utan studietradition från att studera vidare.

Nu kommer Danmark att sänka marginalskatten, efter rekommendationer av deras offentliga skattekommission, ledd av den förre socialdemokratiske skatteministern Carsten Koch. I flera andra länder sänks också marginalskatterna.

1994 införde Estland platt skatt, som första land. Man betalar alltså dubbelt så hög skatt vid dubbelt så hög inkomst, men bestraffas inte med högre procentsats. Nu är det 26 länder som har denna modell. De länder som införde dessa system har haft stark tillväxt.

Värnskatten har blivit en symbol för den högsta marginalskatten. Den infördes 1994 av Ingvar Carlssons regering, som en tillfällig krisåtgärd. 15 år senare finns den kvar – och drar fortfarande bara in några promille av de offentliga intäkterna.

I dagens globaliserade värld handlar mycket om att ett land ska kunna klättra i värdekedjan av den globala produktionen. Då måste man utveckla ett modernt näringsliv som kan locka kompetent arbetskraft och forskare – det är bra för alla. Då är värnskatten ett hinder.

En rad beräkningar visar att skatteintäkterna kan öka om marginalskatterna sänks, för att antalet arbetade timmar ökar. I så fall skulle avskaffad värnskatt främja också den offentligt finansierade välfärden.

Små ändringar då och då i skattesystem kan leda till oöverblickbarhet. Sverige behöver en genomgång av skattesystemet med sikte på en stor skattereform som tar till vara värdet av de sänkta skatterna för låg- och medelinkomsttagare men också tar hänsyn till problemen med progressiva skatter.

Jag föreslår arbetsstämman besluta

att 
uttala

att
dagens progressiva inkomstskatter har en rad ekonomiska nackdelar och skapar orättvisa,

att
en rad länder med plattare skatter har lyckats väl och beräkningar visar att progressiva skatter kan leda till lägre offentliga skatteintäkter
att
det är prioriterat för Sverige att i ett första steg avskaffa värnskatten,
att
på sikt finns behov av en genomgång av hela systemet så att det blir mer enhetligt och överskådligt, samt

att
en större skattereform kan följa därpå, som tar till vara de goda förändringarna under senare år men också plattar ut inkomstskatterna.
Johnny Munkhammar
Österåker
Årsmötets beslut

Årsmötet beslutade

att
bifalla motionen och ta den som sin egen.
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