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Motion

Moderaterna i Österåker
Ökad globalisering för bättre miljö

På senare år har debatten om klimatförändringen varit intensiv. Det finns goda skäl att ifrågasätta såväl domedagsprofeterna som de som helt ignorerar problemet. Debatten har dock överskuggat stora framgångar på miljöområdet.

I dagens Europa är skogarna större och floderna och sjöarna renare än för något decennium sedan. En lång rad farliga utsläpp har minskat eller helt försvunnit, från freon till svaveldioxid. Många lokala miljöer har rensats upp.

Detta är fantastiska framgångar som inte ska förringas. De kanske största framgångarna har skett i Öst- och Centraleuropa efter murens fall. Ekonomiska liberaliseringar där – liksom i väst – har gått parallellt med en bättre miljö.

Detta är en central slutsats även för den globala miljöfråga som klimatförändringen och koldioxidutsläppen är. FN:s klimatpanel har tre scenarier för framtiden och i det scenario som har störst ökning av världshandel och tillväxt blir klimatförändringen minst.

Orsaken är framför allt att det är i det främsta tillväxtspåret som dagens utvecklingsländer snabbast går över till ny teknik. När stora och ännu relativt fattiga länder inleder sin tillväxtutveckling ökar miljöpåverkan, men med tiden minskar denna påverkan.
I Kinas rikare och mer globaliserade delar är det redan tydligt att miljöbelastningen minskar. Ju snabbare välståndet växer, desto fler får också råd att bry sig om miljön – det gör man i mindre grad om man knappt har tak över huvudet och mat för dagen.

Sverige är på många sätt ett föregångsland, vilket också hänger ihop med att vi har varit rika en längre tid i jämförelse. Vi ska fortsätta bli bättre – liksom våra europeiska grannar – men våra förbättringar betyder lite i jämförelse med vad länder i Asien och Sydamerika kan göra.

Mot denna bakgrund är det farligt och skadligt att världsekonomin genomgår sin svagaste period på minst 60 år. Det är en kraftig uppbromsning också av miljöförbättringar. Det är avgörande att vi nu fattar beslut som gör att vi kommer starkare ur recessionen.

Det sannolikt mest betydelsefulla vi européer kan göra i ett globalt perspektiv för att minska klimateffekten är därför ett nytt globalt frihandelsavtal. Det skulle lägga grunden för en stark uppgång och fortsatt globalisering efter krisen.

Sverige bör driva på för att EU ska bli en starkare kraft för global frihandel, och även ta initiativ till att reformera våra egna jordbruksstöd om det krävs.

Jag föreslår arbetsstämman besluta
att 
uttala

att
klimatpåverkan blir minst om vi har en stark global utveckling av handel och tillväxt,

att
det därför också är ett stort miljöproblem att världsekonomin nu utvecklas svagare än på minst 60 år,
att
Sverige bör driva på inom EU för att nå en överenskommelse om global frihandel så att den tillväxt som ger en bättre miljö blir hög och uthållig.

Johnny Munkhammar
Österåker
Årsmötets beslut

Årsmötet beslutade

att
bifalla motionen och ta den som sin egen.
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