Socialisterna surrar sig vid Titanics roder

Göran Persson, Poul Nyrup Rasmussen och José Sócrates skrev på Brännpunkt den 24/2. De försvarar ”Europas lovordade sociala modell som väcker beundran världen över”. 

Den Lissabonprocess de vill fortsätta med satte som mål år 2000 att gapet i välstånd mellan Europa och USA skulle slutas inom tio år. Idag är gapet större. Orsaken är viljan att bibehålla Europas sociala modell.

Modellen kännetecknas av höga skatter, stora transfereringar och offentliga monopol. Dess följder förskräcker: Färre som arbetar, fler som lever på bidrag, låg tillväxt och förfallande välfärdstjänster. 

Wim Kok utvärderade Lissabonprocessen förra året. Men rapporten inleds ändå: ”För att nå målen om högre tillväxt och ökad sysselsättning i syfte att bibehålla Europas sociala modell krävs kraftfullt, förpliktigande och övertygande politiskt ledarskap.”

Man kan inte ha kakan och äta den. Antingen bibehålls modellen eller ökas tillväxten. De tre socialistiska ledarna föreslår en femårsplan (!). Men inga förslag för tillväxt. Varför? Vilka sociala framsteg har någonsin skett utan tillväxt? 

Vi behöver ett Europa där fler arbetar och färre lever på bidrag, där arbete och företagande lönar sig. Inför utmaningar som internationell konkurrens och åldrande befolkning krävs förändring bort från den stora staten. Sänkta skatter, avskaffad pensionsålder, lägre bidrag och privat välfärd vore viktiga reformer. 

Sju länder i Öst- och Centraleuropa har infört platt och låg skatt. Konkurrensen från de nya EU-länderna gör reformer än viktigare. Även där reser socialisterna nya hinder för rörlighet och skattekonkurrens. De verkar vilja surra sig vid rodret på Titanic istället för att laga hålet i skrovet och ta ut ny kurs. 
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