Afrikas problem är fattigdomen

I en replik på min artikel om ”brain drain” upprepar Anders Wijkman, Europaparlamentariker (kd), en rad politiska korrektheter. Min artikel visade dock med fakta att dessa påståenden inte stämmer med verkligheten. Således bemöter han inte dessa fakta.

Wijkman frågar sig vilka positiva effekter utflyttning av kompetent arbetskraft har för ett land. I min artikel nämndes bland annat att dessa personer ofta flyttar hem igen med ny kompetens, att de skänker mer pengar hem än det officiella biståndet och ger fler personer hemma incitament att utbilda sig. 

En grundfråga är om staten ska få hindra människor från att flytta. Wijkman säger sig inte vara emot det, bara att det är ”omöjligt”. Det är det tyvärr inte alls. Världen innehåller alltför många gränshinder. 

Enligt Wijkmans resonemang är en viktig orsak till otillräcklig sjukvård i fattiga länder att personalen flyttar. Så är det inte; det är fattigdom som är orsaken. Och fattigdomen minskar med globalisering – där fri rörlighet är en del. I globaliserade u-länder växte ekonomin med 5 procent om året under 1990-talet, i icke globaliserade minskade den med 1 procent om året.

Rika länders hinder mot rörlighet skadar fattiga länder.
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