Radikala reformer – en kommunikativ utmaning

Varför sker inte radikala reformer i västra Europa, trots att problemen är så stora? Och trots att lösningarna finns inom räckhåll? Hur kan politiker försvara och bevara en samhällsmodell som alla förlorar på? 

En orsak är säkert att många är beroende av dagens system. Men i stor utsträckning är det också en fråga om kommunikation. Politiker från höger till vänster har varit med om att bygga upp och plädera för dagens modell med stor stat. Efter decennier av sådana budskap tror väljarna på detta och det ändras inte hur snabbt som helst.

Få politiker bryter ny mark och framför obekväma sanningar. Det är lockande att istället få stöd genom att säga det många vill höra. Och många vill fortsätta höra att den europeiska sociala modellen är både konkurrenskraftig och solidarisk. I själva verket är den varken eller, men det säger få politiker och därför blir det heller inga reformer.

Media gör ofta sitt till. Journalister letar gärna efter förlorare på kort sikt på olika reformer, men berättar sällan om mer långsiktiga – och större – fördelar. Att sänka offentliga utgifter i syfte att öka utrymmet för skapande krafter blir lätt en beskrivning av dem som plötsligt får mindre av staten. Inte vad som sker med tillväxten, jobben och välståndet. I ett sådant medialt klimat drar sig politiker för reformer.

De närmaste dagarna är det toppmöte för EU:s ledare. Några av dem leder regeringar i länder med hög tillväxt, ökande sysselsättning och stigande levnadsstandard. Men i merparten av ”det gamla”, västra, Europa, är problemen stora: Låg tillväxt, sjunkande sysselsättning, ökande bidragsberoende och förfallande välfärdstjänster.

Högt på toppmötets dagordning står diskussioner om dessa problem. Men trots eländet vill de flesta ledande politiker hålla fast vid den rådande europeiska sociala modellen. Detta trots att länder som Irland, Nederländerna, Finland, Estland, Slovakien och Lettland visar att radikala reformer ger positiva resultat. 

Den europeiska sociala modellen är inte lösningen, den är huvudproblemet. Att försöka skydda den med stängda gränser, än högre skatter och mer statliga regleringar vore katastrofalt. Vi måste tala klarspråk om behovet av reformer och att det ger bättre välstånd och välfärd.

Dagens modell – som vi har genomfört in absurdum i Sverige – kännetecknas av att staten är en mycket stor del av samhället. En stor del av alla resurser som produceras varje år tas in i skatt. 1950 var skattetrycket 20 % i Sverige, nu är det 50 %. I västra Europa har vi samma modell – och samma problem.

Höga skatter ger längre tillväxt; de produktiva krafterna belastas. Hög skatt på arbete och höga ersättningar för att inte arbeta leder till att färre arbetar och fler är beroende av staten. En reglerad arbetsmarknad leder till att få nya jobb skapas. Och offentliga monopol är, precis som alla monopol, dåliga på att leverera.

Behovet av reformer ökar eftersom vi lever i en globaliserad värld där vinnarna har goda förutsättningar för skapande verksamhet – inte höga skatter och regleringar. Den demografiska situationen leder till att både pensioner och välfärdstjänster bör bli mer privata än offentliga. Annars exploderar utgifterna.

En rad länder har framgångsrikt dragit ned statens omfång rejält. Aldrig har så många länder utvecklats så väl som idag. Hur man ska göra är ingen hemlighet. Dra ned skatter, dra ned ersättningar, öppna för privata välfärdstjänster. Då kan vi åter få högre tillväxt, fler nya jobb och bättre välstånd.

Politiker som vill förändra måste veta vad de vill, stå fast vid det och kommunicera envetet och tydligt. Utan tydlig, rak och pedagogisk kommunikation inser färre syftet med reformer och stödet kan minska. Tony Blair står närmast ensam bland politiska ledare i Europa med en vilja och kommunikativ skicklighet. Framtiden vore ljusare om det fanns fler.

När politiken mer ägnas åt kortsiktiga utspel och sällskapsspel behövs en klar analys och ett längre perspektiv. Det är hög tid att se framåt – med det hopp som följer av att vi kan mycket bättre än idag, bara vi vill.
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