Riv hindren för unga!
Ungdomsarbetslösheten i Sverige är nu 25 procent. Det är ungefär samma nivå som i våra djupt krisdrabbade baltiska grannar och endast Spanien ligger tydligt högre – de övriga 22 EU-länderna har lägre ungdomsarbetslöshet.

Valåret 2006 var svensk ungdomsarbetslöshet också bland de allra högsta i Europa, fast då i högkonjunktur. Recessionen förklarar en del av våra problem idag, och kommer att leda till att ungdomsarbetslösheten ökar ytterligare. På ett år har antalet unga utan jobb i Stockholm redan ökat med 78 procent.
Men den globala finanskrisen förklarar inte att Sverige ligger på 25 procent medan EU-snittet är 18 procent – och Danmark är på 12 procent. Förklaringen är skillnader i ekonomisk politik och arbetsmarknadspolitik.

Regeringen har framför allt gjort det lönsammare att arbeta och billigare att anställa, vilket har varit viktigt. Kostnaden för att anställa unga har sänkts ytterligare. Att problemen för de unga ändå består beror på att huvudproblemen inte har åtgärdats.
Forskningen är mycket tydlig med att regleringar på arbetsmarknaden av typen LAS framför allt skadar oetablerade grupper som unga och invandrare. Således har Sverige och Frankrike, med strikta regleringar på arbetsmarknaden, allvarliga utanförskap i dessa grupper.
När det är svårt att säga upp en person vågar många inte anställa. En felaktig anställning kan bli slutet för ett litet företag. I den mån jobb erbjuds till unga och invandrare blir det därför ofta tillfälliga anställningar, vilket också är väldigt vanligt i Sverige.

Assar Lindbeck kallade detta insiders och outsiders. LAS skyddar insiders och håller outsiders ute. Att det sedan inte är särskilt bra heller för insiders finns många belägg för. Många stannar kvar för länge på gamla jobb och vågar inte byta, vilket skapar vantrivsel.
Utöver att det generellt är svårt att säga upp personer finns också ”sist in först ut”. Självklart slår turordningsregeln mot ungdomar mest av allt. Stora företag kan ibland förhandla sig runt den med facket, men små företag kan inte det. De förlorar idag nyckelpersonal.

Globaliseringsrådets kansli föreslår i sin rapport att turordningsreglerna i LAS ska avskaffas. Även rådets slutrapport vill ha en flexiblare lagstiftning. I en underlagsrapport till rådet visar docent Per Skedinger att Sverige också har bland världens högsta minimilöner.
Kollektivavtalen sätter i praktiken dessa minimilöner. Sätts den lägsta tillåtna nivån högt kommer de nya på arbetsmarknaden, som ännu måste bevisa sin kompetens, ofta inte att få jobb. Om lägre ingångslöner tillåts öppnas en väg in på arbetsmarknaden. 
De senaste åren har antalet nya företag i Sverige ökat. Men det är fortsatt svårt för de små företagen att växa, inte minst på grund av byråkratin kring anställningar. Det är ett dubbelt ungdomsproblem, eftersom vi rimligen vill att fler unga också ska bli företagare.
Under socialdemokraternas tid i regering sjösattes ständigt nya AMS-projekt för unga. Alla utvärderingar visade att projekten var pengar i sjön. Nu talar Sven-Erik Österberg (s) om nya projekt. De slösar hellre pengar på att dölja problemet än att lösa det. 
Regeringen konstaterar i sina budgetmotioner att LAS skadar unga och invandrare. Trots det händer ingenting. Det är att svika många av dem som lade sin röst på Alliansen 2006 för en bättre fungerande arbetsmarknad.
Ungdomsarbetslösheten har ökat snabbare än arbetslösheten generellt. Fortsätter det så kommer antalet unga utan jobb nästa år att slå alla rekord. Idag avstår vi från reformer som kunde ha lindrat finanskrisens effekter för de unga.

LAS måste göras om i grunden utan turordningsregler. Skatterna på arbete behöver sänkas ytterligare. Facken bör, i ljuset av dagens misslyckande med jobben för unga, öppna för lägre ingångslöner. Och vi bör avstå från symboliska AMS-projekt.

När vi närmar oss valet 2010 måste finansministern kunna stå inför landets unga och säga: ”Jag gjorde allt som var möjligt, jag såg till att vi rev alla hinder för att ni ska få jobb”. I dagsläget kan han inte det.
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