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	Sveriges nya arbetarparti heter moderaterna. Så hoppas åtminstone partiledaren Fredrik Reinfeldt i den intervju som Sekomagasinet har med honom i det här numret på sidan 8. Sedan är det en helt annan sak vad som döljs bakom de vackra orden. När han kommer till frågan hur arbetslösheten ska bekämpas blir det avslöjande. Visst ska det löna sig att jobba, som Reinfeldt tycker, och allt bidragsberoende är förödande. Men det måste finnas jobb också.
   Sådana skapas inte genom minskade bidrag. Istället krävs en aktiv näringspolitik med ett stopp på avregleringar och försämrad samhällservice. Och det behövs en satsning på en bra skola, en bättre sjuk- och åldringsvård, bra vägar, en utbyggd järnväg, bra postservice och elpriser till en låg kostnad. Ett sådant samhällsbygge skulle skapa många nya jobb.

Fast det vill inte Reinfeldt vara med om. Istället ska jobben komma genom att bidragen minskar. Frågan är vad Göran Persson tycker. Och om han verkligen är beredd att ta itu med arbetslösheten. Ibland blir man tveksam. Han har haft lång tid på sig men fortfarande är nästan 10 procent utan arbete. 
   Det är naturligtvis förödande i första hand för den som inte har något jobb att gå till. Samtidigt som det skapar spänningar mellan de som har arbete och de som inte har. Det är dessa motsättningar som Reinfeldt hoppas vinna nästa val på. Hur det går avgör till stor del Göran Persson.  För får han ned arbetslösheten ordentligt, med nya jobb som behövs, rycks själva grunden undan för Reinfeldt. Då vinner sossarna också nästa val.
   Trevlig sommar.
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