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Motion
Motionär: Henrik von Sydow, Halmstad – Halland m fl
Angående: Ökat sparande för hållbar tillväxt
Med Alliansregeringens skattesänkningar, främst riktade mot låg- och medelinkomsttagare, har antalet jobb ökat samtidigt som fler kan leva på sin lön. Målet är att den enskilde ska kunna utveckla sitt eget liv och stå på egna ben genom egen försörjning. Moderaternas idé är att Sverige ska ha låga skatter för låg- och medelinkomsttagare där fler i arbete prioriteras framför bidrag i utanförskap. 
Vi bör fokusera på att fortsätta underlätta för människors skapande insatser som kunskap i skola, arbete och företagande. Arbete lönar sig fortfarande inte tillräckligt väl, särskilt för låginkomsttagare. Det är därför centralt att vi fortsätter genomföra jobbskatteavdrag och höjningar av brytpunkten för statlig skatt – merparten av Sveriges arbetande befolkning bör befrias från statlig inkomstskatt. Så förstärks arbetslinjen och så skapar vi större svängrum i människors vardag.

Att fler får behålla betydligt mer av sina inkomster skapar större möjligheter att bygga upp en ekonomisk buffert. Det ger människor större självständighet; beroendet av politiska beslut och offentliga insatser blir mindre. Idén att alla ska ha en ekonomisk buffert är en trygghetsreform med tydliga borgerliga förtecken, som förenar trygghet och frihet med idén om uthållig tillväxt.  

Ett Sverige där än fler svenskar bygger upp en buffert leder till en ökad trygghet i en föränderlig värld, inte minst i kriser. Att fler svenskar har möjlighet att ta ytterligare ansvar för sin egen trygghet minskar risken för att Sverige ska vara ett land som glider isär i tider av ekonomisk turbulens. På så sätt bygger sunda privata finanser grunden för stabila offentliga finanser. Att verka för ökad ekonomisk egenmakt tillsammans med sunda offentliga finanser skapar tillväxt och ett tryggare Sverige.

Här finns utmaningar och möjligheter för Moderaterna. Statistiken över svenskarnas besparingar talar sitt tydliga språk. Ungefär 60 procent av befolkningen saknar nettoförmögenhet. Svensken har i genomsnitt bara en sjättedel så stor sparbuffert som italienaren, trots högre inkomster. Ett hushåll med lågt sparande har givetvis svårt att klara oförutsedda utgifter. Det kan handla om allt från en trasig spis eller kyl till att kunna hantera perioder där inkomsterna av olika skäl blir lägre än vanligt. 

Ekonomisk egenmakt är en fråga om såväl samhällsekonomi som ökad självständighet, trygghet och frihet. När fler får möjlighet till lite större besparingar skulle fler våga säga adjö till sin chef och byta jobb. Fler skulle ha kapital att starta företag. Man skulle klara kriser bättre. Beroendet av beslut hos olika myndigheter skulle minska. Långsiktigt tänkande och ansvarstagande skulle uppmuntras. Strävsamhet och flit skulle premieras och fler skulle få möjlighet att anpassa sitt grundskydd efter de egna förutsättningarna.
Idén om ekonomisk egenmakt är inte ny i Sverige. Till skillnad mot de feodala länderna i övriga Europa hade Sverige alltid självägande bönder. Under det tidiga 1900-talet var exempelvis Egnahemsrörelsen viktig. Då handlade det om boende, men idén var densamma; vanliga människor skulle äga makten över sin vardag. Denna idé bör återuppväckas.

Människors beteende förändras utifrån hur samhället organiseras. Ifall fler hade en buffert skulle den sociala rörligheten främjas; då skulle fler våga satsa på nya projekt, som att flytta eller starta företag. Flera filosofier, som Röpke, har pekat på att människor som äger känner ett större ansvar för samhället som helhet och för framtiden. Större oberoende och självständighet hos människor gör också att politikers makt minskar – det blir exempelvis svårare för bidragspartier att skrämma väljare att rösta för högre bidrag. 

För att åstadkomma detta måste vi skapa än bättre drivkrafter för människors sparande. Det finns många olika reformförslag som stärker det människor möjlighet till sparande. Oavsett vilka eller vilket man väljer så är det viktigt att samma principer som präglat jobbskatteavdraget också ska prägla en framtida sparreform. Fokus måste vara på att stärka låg- och medelinkomsttagares möjligheter till ökad trygghet. Utifrån detta kan en meny av olika reformer formuleras.

Regeringen har redan tagit det första steget och introducerat det nya investeringssparkontot, där den enskilde kan placera sina värdepapper och få låg skatt på avkastningen – vilket är bra och välkommet. Ska vi kunna bryta med ett halvsekels politik där den enskilde inte skulle ha något ansvar för sin ekonomiska trygghet kan mer behöva göras. Det ska löna sig att arbeta och det ska löna sig att spara.
En möjlig metod vore ett egenmaktskonto med avdragsrätt för sparande. Alla medborgare skulle få en skattelättnad på 30 procent på besparingar upp till 50 000 kronor. Användandet av dessa besparingar bör regleras av andra villkor än ett vanligt konto, exempelvis med en viss inlåsningstid. 
En annan metod som skulle skapa incitament för sparande, också utöver grundplåten, vore ett jobbskatteavdrag för kapitalinkomster, utformat som ett grundavdrag. De med mindre besparingar skulle betala en lägre skatt vilket skulle uppmana fler att börja spara. En breddad möjlighet till kapitalinkomster skulle medföra att den enskilde sparare kan sprida riskerna samt att det ger fler möjligheten att tjäna pengar på de höga kapitalavkastningar som globaliseringen medför. 

Sparreformen bör också ytterligare stärka arbetslinjen, Genom att framförallt de med allra lägst inkomster ser att de får incitament att bygga upp en egen ekonomisk buffert, med allt vad det innebär av ökad trygghet i situationer som annars skulle ha gjort dem ekonomiskt utsatta, skapas ytterligare drivkrafter för att arbeta. Att gå från bidrag till arbete eller öka antalet arbetade timmar medför inte bara ökade möjligheter till försörjning utan även ökade möjligheter till att bygga sin egen trygghet.

För att verkligen nå personer som lever under knappa villkor bör även de som uppbär försörjningsstöd, och som till viss del arbetar, få spara utan att detta påverkar stödet. Det stärker på så sätt arbetslinjen samt minskar tröskeleffekterna för dem som står allra längst från arbetsmarknaden. Därmed bryter vi dem fattigdomsfällor som finns för de med allra lägsta inkomster.
Naturligtvis påverkar skatterelaterade sparreformer statens skatteintäkter. Exempelvis, om vi antar att en miljon svenskar skulle utnyttja möjligheten med egenmaktskontot, men att avkastningen är skattepliktig med 30 procent, så kan de uteblivna intäkterna för staten uppskattas till strax under 10 miljarder kronor. Vi vill fortsätta värna starka offentliga finanser men också medverka till att lägga grund för starkare finanser och större sparkapital för alla hushåll. Därför bör delar av det framtida reformutrymmet användas för att gynna ökat sparande.

Vårt skattesystem måste i större utsträckning gynna eget sparande framför låntagande och skuldsättning. Det viktiga är inte tekniken utan målet; att stärka människors möjligheter till enskilt sparande och större ekonomisk självständighet. Det finns idag en ofta berättigad oro för skuldsättning. Många länder har betydligt större problem i detta avseende än Sverige. Men även här finns anledning att försöka färdas mer mot ett ägarsamhälle snarare än ett lånarsamhälle. Det enskilda sparandet är en del av en ansvarsfull, hållbar ekonomisk utveckling.
Vi föreslår partistämman besluta

att
ge partistyrelsen i uppdrag att förbereda reformförslag som i enlighet med motionens intentioner gynnar låg- och medelinkomsttagares möjligheter till ökat sparande.
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Johnny Munkhammar
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