EU:s utvidgning: fortsättning följer 

Den första januari utvidgas EU ännu en gång. Efter Rumänien och Bulgariens inträde har unionen 27 medlemmar och 480 miljoner invånare. Därmed har totalt tio länder i Öst- och Centraleuropa gjort sitt inträde i EU. Därmed har också sfären av demokrati och mänskliga rättigheter vidgats i Europa – och den europeiska marknaden vuxit. EU:s utvidgningsprocess har varit en framgångssaga. 

Efter kommunismens fall trodde många bedömare på väldiga svårigheter och mångårigt biståndsberoende för länderna som fanns bakom järnridån. I själva verket genomfördes en rad radikala marknadsekonomiska och demokratiska reformer som gjorde att tillväxten tog fart och demokratin fick fäste. 

EU:s stegvisa utvidgning har haft en avgörande roll i denna positiva utveckling. Lockelsen att inträda i unionen har sporrat till genomgripande förbättringar. Utvidgningen har blivit en succé och EU har gjort en historisk insats för fred och demokrati. Den är emellertid inte avslutad. Debatten om Europas gränser går het bland EU:s medlemsländer och förhandlingar om medlemskap pågår med länderna på västra Balkan och Turkiet. 

Efter kommunismens fall drabbades Balkan av svåra konflikter och den bräckliga fred som råder idag är på intet sätt självklar. De etniska spänningarna är fortfarande avgrundsdjupa i vissa länder och styrande politiker driver hellre råbarkad nationalism än reformer. Mest känslig är situationen i Kosovo. Närmandet till EU ger länderna en drivkraft för att i motvind driva igenom nödvändiga reformer. Starka demokratiska institutioner, frihandel i regionen och lättnader i visumregler gentemot EU är några av recepten. 

Europa har allt att vinna på fred på Balkan och en fortsatt utvidgning. Demokrati och mänskliga rättigheter säkerställs och den inre marknaden växer. Det främsta argumentet bland europeiska politiker för utvidgningen till Balkan är utan tvekan det moraliska – att gottgöra för passiviteten under Balkankrigen.

Frågan om turkiskt medlemskap i EU är just nu i debattens hetluft. Det är av stor betydelse att förhandlingarna med Turkiet fortgår, även om det går sakta, och att slutmålet, fullt medlemskap i EU, är möjligt att uppnå. Turkiet har 73 miljoner invånare, en växande befolkning och ekonomi – och moderniseras. Ett antal hinder ligger i vägen, såsom Cypernfrågan och behandlingen av kurder i det turkiska samhället. Ett turkiskt medlemskap i EU skulle visa att en muslimsk stat kan vara modern och demokratisk. 

Tyvärr hörs kritiska röster mot en fortsatt utvidgning och i synnerhet mot ett turkiskt medlemskap. Europas kristna arv anförs som argument mot Turkiets EU-inträde. Förespråkare av detta förbiser att länder såsom Bosnien-Hercegovina och Albanien redan knackar på EU:s dörr och att dagens EU-länder redan har en stor muslimsk befolkning. 

Utvidgningskritiker har uppfunnit begreppet ”absorbtionskapacitet” och pekar på att EU inte kan ta emot fler länder. Men vilket medlemsland har egentligen helt absorberats av EU och är detta över huvudtaget önskvärt? Begreppet väntar på sin definition.

EU må ha ett antal nackdelar och svårigheter, såsom tröga beslutsprocesser och skadliga bidragssystem men utvidgningen har haft mycket stor positiv betydelse – och kan ha det även framöver. Tydliga krav på reformer ska fortsatt ställas. Men EU-dörren måste stå öppen för västra Balkan och Turkiet för att unionen ska fortsätta detta sitt viktigaste uppdrag. Vår förhoppning är att EU:s utrikesministrar välkomnar den fortsatta utvidgningen vid unionens toppmöte i december.
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